

講題: 福哉() ; 福哉()

經文: 詩112:1-10(和合本修訂版)

(一) 今天的講題: 「福哉() ; 福哉()」明白講題的意思嗎?

「福」等一陣子，作較詳細解釋，那「哉」甚麼意思? 為甚麼在其後面加上括號? 等一下你會知道。

哉是一助語字，若在福哉後面加上問號(?)，成為疑問句，若在福哉後面加上感嘆號(!)，意思就是身在福中確知福所發出來的感嘆，要帶出的是感謝。

若福哉後面加上句號(。)，則成為肯定詞語，不但感謝，也有著那份要向人講及的激情Passion。

未講下去之前，今天講題，你自己會加那標點符號? 這是題目中加上括號的原因，要你填上去，未知怎樣填，請繼續聽下去。

(二) 甚麼是福? 福是甚麼?

「福」是過新年時最多見的一個字，是人人所渴求的。那你渴求的福是甚麼呢?

從中國人的造字裏考究，「福」字應已有超過三千年，甲骨文時已有這字。部首是示，示，除作顯示，要給人看外，示，多與祭祀，禮儀有關，其本意義是地神。由地神賜一口田，就是「福」，這是會意字。意思謂吃得飽，就是福了。

不過，人實在貪心了，到禮記·祭祀篇，(禮記是儒學的經典之一，應是戰國時期(公元前，主前200多年至400多年前)的作品，可以說是收集孔子的學生的散文集)，其中，說到「福」者，備也，備者，百

順之名也。有福，就是事事順利，所需要的全部達到，所以在新年時，恭祝心想事成，就是事事順利。

大概在南宋時代(公元1127-1279)，離現在約一千年左右，中國人已多喜歡把福字貼在門前。至於把福字倒貼，有幾個流傳，最早的一個是這樣的：

明太祖朱元璋，即明朝(公元1328-1398)，當年朱元璋攻佔南京後，命心腹悄悄在曾經支持幫助過他的人的家門上貼上「福」字，以便把沒有貼上「福」字的，全都殺掉，為要排除異己。這事給他的妻子，馬秀英知道了，馬秀英曾助朱元璋打天下，她不願見到這場災難，於是暗中通報全國要在限日之內各家貼上「福」字。各家接到通報，貼上「福」字，不過，其中一家，因不識字，竟把「福」字倒貼了。

限期到了，皇帝派員上街查看，發現各家各戶都貼上福字，皇帝大怒，在不知該如何是好時，有人向皇帝說，有一家把福字倒貼了。皇帝聽了，遷怒在這家，於是說，立即派人把那家滿門抄斬。是時，皇后馬秀英聽到了，知情勢不妙，靈機一觸，對皇帝說，那家可能知道皇帝會親自出巡到訪，故意把「福」字倒貼了，這目的在表明「福」到呢!!

皇帝聽了，覺得很有道理，便下令取消抄斬之令，救回這家。從此，人們就有喜歡把「福」字倒貼在門上，一求吉利，二來記念朱元璋的妻子的愛民救民的心。

那甚麼是「福」？仍是點抽象，一口田？事事順利？就是「福」？有較具體的說，從命理看，「福」就是妻、財、子、祿、壽。不過，尚書·洪範篇。(孔子所編纂上古之書)，其中具體的說「福」，「福」有五福：就是長壽；富貴；康寧；攸好德；考終命。所以，五福有這兩版本。

長壽：命不夭折而且生命長久；富貴：錢財富足而且地位尊貴
康寧：身體健康而且心靈安穩；攸好德：生性仁善而且樂捐好施

考終命: 不遭橫禍而且壽終正寢 (好死)

(三) 聖經所講的「福」又是甚麼?

聖經是一本講「福」的書，並且是一本告訴我們神要賜「福」給人的
一本書。詩篇第一篇若看英文翻譯，一開始就是「福」。

這位神，不是中國人造「福」字時，認為的那位地神，而是那位創天
造地，救贖人類，使人出死入生，並賜人永遠生命的一位全能的神。
在聖經裏，提到福，有時真的非常抽象，如：

申28:1-6 「你若留心聽從耶和華—你神的話，謹守遵行祂的一切誡
命，就是我今日所吩咐你的，祂必使你超乎地上的萬國之上。你若聽
從耶和華—你神的話，這一切的福氣必臨到你身上，追隨你：你在城
裏必蒙福，在田間也必蒙福。你身所生的，你地所產的，你牲畜所生
的，牛犢、羔羊，都必蒙福。你的筐子和你的揉麵盆都必蒙福。你出
也蒙福，入也蒙福。」說了多次蒙福，仍是抽象非常.....

(四) 讓我們從五福中，具體一點領略一下，聖經裏，神要賜給我們的福：

(1) 長壽: 長壽是福，神要給我們的是不死，永生。這是永福。

約3:16 「神愛世人，甚至將祂獨一的兒子賜給他們，叫一切信祂
的人不致滅亡，反得永生。」

約6:47 「我實實在在地告訴你們，信的人有永生。」這是永福，
因為不用死亡。

約11:25-26 「耶穌對她說：『復活在我，生命也在我。信我的人雖
然死了，也必復活。凡活著信我的人必永遠不死。你信這話
嗎?』」

若你相信了耶穌，已在這福份裏，不但長壽，是永壽，是永生。

(2) 富貴: 錢財富足而且地位尊貴。

箴10:22 「耶和華所賜的福使人富足，並不加上憂慮。」神賜人富足，給人財富，你同意嗎？

神實在賜福給不少相信祂的人，敬畏祂的人，跟從祂的人，在地上錢財富足，並且地位尊貴，舊約聖經中有挪亞，亞伯拉罕，約伯，再看所羅門；從新約聖經中，看那些法利賽人，看初期教會的信徒，最窮的可能是耶穌自己。

看看現在的世界，以基督教立國的，差不多都是富有的國家。在香港，相信耶穌的人，多是中產的，看潮人生命堂系列的教會，再看我們自己，不應算是窮的教會吧！這是神的賜福，若你說，為甚麼我不富貴，那請你問一問那些現在富足的人，他們感謝神，但是你問他們是否天天神賜福給他們；天天有錢丟下，像以前以色列人拾嗎哪那樣，不，乃是他們努力工作，他們要賺錢，要向上。

(3) 康寧: 身體健康而且心靈安穩

年紀老大的兄姊妹，我們可能隨年紀長，身體健康已不如年青時代，不過在永生裏，我們會得著一個不朽壞的身體，這是絕對的健康。然而，此刻在地上，因著相信耶穌，必然可得心裏的平安，心靈的穩妥。

耶利米書29:11 「我知道我向你們所懷的意念是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末後有指望。這是耶和華說的。」

耶穌在地上曾話：「我留下平安給你們，我把我的平安賜給你們。我所賜給你們的，不像世人所賜的。你們心裏不要憂愁，也不要膽怯。」(約14:27)

起碼，相信耶穌的人，不輕易因環境因素引至會有抑鬱，心靈感冒，因為耶穌不但留下平安，且把平安賜給我們。

加上，耶穌教導我們的主禱文，其中一句，「...救我們脫離兇惡...」，若將上述的歸納起來，神要我們得著身心靈的康寧。

(4) 攸好德: 生性仁善而且樂捐好施

箴11:25 「慷慨待人，必然豐裕；滋潤人的，連自己也得滋潤。」(和合本 箴11:25 「好施捨的，必得豐裕；滋潤人的，必得滋潤。」)

徒20:35 「我凡事給你們作榜樣，叫你們知道應當這樣勞苦，扶助軟弱的人，又當記念主耶穌的話，說：『施比受更為有福。』」

今天，每主日神都給我們一次得福的機會，就是奉獻，奉獻是我們基督徒的本份，也是福份。

(5) 考終命: 不遭橫禍而且壽終正寢。(好死)不是安樂死。

創25:7-8 「亞伯拉罕一生的年日，是一百七十五歲。亞伯拉罕壽高年邁，氣絕而死，歸到他列祖那裏」(和合本) 氣絕而死—
Breathed his last

創35:28-29 「以撒共活了一百八十歲。以撒年紀老邁，日子滿足，氣絕而死，歸到他列祖那裏。他兩個兒子，以掃和雅各把他埋葬了。」(和合本) 氣絕而死— **Breathed his last**

創49:33 「雅各囑咐眾子已畢，就把腳收在牀上，氣絕而死，歸他列祖那裏去了。」(和合本) 氣絕而死— **Breathed his last**

創25:7-8「這是亞伯拉罕一生的年日，他活了一百七十五年。亞伯拉罕壽高年邁，安享天年，息勞而終，歸到他祖先那裏。」(和修本)

創35:28-29「以撒共活了一百八十年。以撒年紀老邁，安享天年，息勞而終，歸到他祖先那裏。他兩個兒子以掃和雅各把他安葬了。」(和修本)

創49:33「雅各囑咐眾子完畢後，就把腳收在床上斷了氣，歸到他祖先那裏去了。」(和修本)

(五) 福哉之後的括號()，要圈上標點符號了，那你會填上甚麼?仍是問號，在感嘆號，抑寫上肯定的句號。

雖然我們到目前為止，不知是否能考終命，但是是否已經具體地在其他的四福裏，那你在圈上感嘆號或句號的同時。新一年裏，努力行在詩篇112篇中，並福中再得福，這首詩的標題是: 義人之福。

詩112:1-10

1. 哈利路亞! 敬畏耶和華，甚喜愛祂命令的，這人有福了!
2. 他的後裔在世必強盛，正直人的後代必蒙福。
3. 他的家中有金銀財寶，他的義行存到永遠。
4. 正直人在黑暗中有光向他照耀，他有恩惠，有憐憫，有公義。
5. 施恩與人、借貸與人、秉公處事的人必享美福，
6. 他永不動搖。義人被記念，直到永遠。
7. 他不懼怕兇惡的信息，他的心堅定，倚靠耶和華。
8. 他的心確定，總不懼怕，直到他看見敵人遭報。
9. 他施捨，賙濟貧窮，他的義行存到永遠，他的角必被高舉，大有榮耀。
10. 惡人看見就憤怒，必咬牙而消亡，惡人的心願要歸於幻滅。

以上十節經文，大概也找到五福中的四福，永壽，富貴，康寧與攸好德，這是義人的福。算是考終命也是可以求的。

路2:29-32「主啊，如今可以照祢的話，容祢的僕人安然去世；因為我的眼睛已經看見祢的救恩，就是祢在萬民面前所預備的：是啟示外邦人的光，是你民以色列的榮耀。」

(六) 巴不得我們的生命，福哉(。)並使別人也得福，也福哉(。)

亞伯蘭，後被稱為亞伯拉罕一生五福臨門，神一開始是這樣與他說話的。

創12:1-2「耶和華對亞伯蘭說：『你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。我必使你成為大國，我必賜福給你，使你的名為大；你要使別人得福。』」

若你是肯定的句號，就應有行動，要使別人也得福，把基督見證出來。